

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 2.º pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impresión del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 2'50 trimestre.—Extranjero,
20 pías. semestre.

AÑO IX.

Lunes 29 de Agosto de 1904

Núm. 2.958

FERRO CARRIL

DE SANTIAGO A LA CORUÑA

Santiago de Compostela, capital de Galicia hasta promedios del siglo pasado, es la ciudad de la Historia y del Arte, conjunto de monumentos arquitectónicos, verdadera biblioteca en que puede estudiarse una brillante y larga etapa de sabiduría, que convida a meditar cosas sublimes y que hace vibrar recónditas fibras del alma en un santo amor a la Patria y a la gloria.

Santiago de Compostela... ¡Cuántos recuerdos verdaderamente sagrados evoca este nombre!

En esta ciudad de la Edad Media, y a la sombra de sus elocuentes monumentos de piedra, se aprende mucho y se siente y se ama.

Decía Alcalá Galiano, hablando de Toledo, que a esta ciudad que baña el Tajo debería desalojársela de habitantes, rodearla de una verja y ponerle una sola puerta en que se leyera: «Museo Nacional». Lo mismo pudiera decirse de Santiago, que, como Toledo, es un espléndido museo de piedra, inapreciable, de inmensas enseñanzas.

En un tiempo fué Santiago de Compostela metrópoli y emporio de Galicia. De todo ello no queda más que un imborrable recuerdo, esculpido en espléndidos monumentos de granito.

El primer tren que cruzó silbando por campos gallegos, fué el que llegó a Santiago un día de otoño del año de 1874. La civilización moderna de las máquinas y de las industrias dió un beso de amor a la civilización antigua de las ciencias, de las artes y de las letras. La ciudad de piedra pareció, sin embargo, no conmoverse...

La Coruña es la ciudad de hoy. Su catedral y sus grandes monumentos son el puerto, las fábricas, los comercios. El aspecto de la Coruña es alegre y risueño; su vida es vigorosa y llena de animación. La posición que ocupa entre el Océano y el Cantábrico ha llevado a su seno lo que en otro tiempo constituyó la capitalidad de Santiago. A La Coruña se trasladaron la capitania general y la Audiencia territorial de Galicia.

Un día, mucho más tarde que a Santiago, llegó a La Coruña un tren. Venía de Madrid; traía progresos y adelantos. La Coruña le dió un abrazo; se unió con Castilla, con Cataluña, con Francia. La Coruña progresó, continúa progresando, y aspira, con razón a ser la Barcelona del Océano. Con grandes alientos para lograrlo, pone la vista en su mar, que le une a Inglaterra y a América, y en su ferrocarril, que le une al resto de España.

¿Por qué Santiago y La Coruña no han de unirse por ferrocarril? ¿Por qué la ciudad antigua, llena de gloriosos recuerdos, y la ciudad moderna, llena de hermosas esperanzas, no han de darse un abrazo de unión perdurable, de esa unión que, según frase gráfica, hace la fuerza?

Van transcurridos ya muchos años desde que empezó a hablarse de este ferrocarril. Altísimas influencias políticas le traían y le llevaban. Sin embargo, no ha llegado a encajar hasta la hora presente, en un proyecto de ley... Y su realización sería un paso de gigante en el progreso de Galicia!

Sobre el este ferrocarril de Santiago a la línea general del Noroeste había de ir a unirse en Curtis, buscando el trayecto más corto y prescindiendo de unirse directamente a La Coruña, ó sobre el ferrocarril debiera hacerse de Santiago a la misma Coruña; sobre si los santiguenses no necesitan para nada de La Coruña, ó si los coruñeses creen que Santiago no puede prosperar sin ellos, se ha venido entablado una lucha de pueriles rivalidades, que a cada bueno ha conducido, y que, al contrario, ha sido tal vez la principal causa de que, al cabo de tantos años, no tengamos los gallegos el ansiado ferrocarril de Santiago a La Coruña, y nos veamos todavía precisados a hacer ese viaje en una arcaica é incómoda diligencia, como si las dos más importantes ciudades gallicas estuvieran distanciadas por medio siglo de civilización.

Hay ferrocarril directo de La Coruña a Madrid; lo hay de Vigo a Madrid; lo hay también directo, de La Coruña a Vigo y de Vigo a Santiago. No lo hay de La Coruña a Santiago.

Si nos colocamos delante de un mapa de Galicia y vemos la negra línea que marca el ferrocarril de La Coruña a Monforte, centro de Galicia; de Monforte a Tuy y Vigo, Sur de Galicia; que de Redondea—entre Tuy y Vigo—vuelve a subir al Norte, hasta llegar a la propia ciudad de Santiago, y que allí como temerosa de causar tremendo alboroto en la medieval ciudad, ó de demoler la soberbia basílica, se de-

tiene súbita, sin continuar hasta los linderos de La Coruña, ¿verdad que nos extrañamos, y como amantes de Galicia deploramos hondamente que no se prolongue esa negra línea del mapa un poco más al Norte, hasta llegar a las playas y costas en que el Océano y el Cantábrico se juntan en sublime abrazo?

No se debe pensar en ferrocarril directo de Santiago a La Coruña. No hace falta. No se debe ni mentar el ferrocarril a Curtis ó la Feira.

El ferrocarril que se impone es el de Santiago a Batanzos. Un ferrocarril de Santiago a La Coruña, es, además, un ferrocarril a Madrid; es también un ferrocarril de Santiago a Francia por la costa cantábrica. Todo el mundo sabe que se está construyendo un ferrocarril de Batanzos a El Ferrol, y que se construirá muy pronto el de El Ferrol a Gijón. Construidos ambos, tendremos el llamado «ferrocarril de la costa» desde Batanzos hasta Irúa, arteria importantísima de la industria y del comercio españoles, vósero de riqueza del Noroeste y del comercio españoles, vósero de riqueza del Noroeste y del Norte de nuestra Península.

Santiago de Galicia, y Galicia entera, se verían unidas a Europa; La Coruña y Santiago se darían un abrazo fraternal; cesaría toda suerte de celos y de recelos infantiles, y entraríamos todos los gallegos en la vida de la civilización sana y fecunda de la cultura brillante y próspera.

Con mi modestísima firma, y pidiendo por ello indulgencia, me permito requerir la atención de mis amigos los diputados señores marqués de Figueroa, Gasset (D. Eduardo), Torres Taboada, del Moral, Mille, Miranda Cárcer y García Prieto, como representantes que son de las comarcas que más principalmente interesa la unión de Santiago, por ferrocarril, con la línea del Noroeste y con la de la costa, para que, con todas sus fuerzas, que son muchas; con todos sus entusiasmos que son grandes; con todo su amor a Galicia, que es inmenso, procuren dar movimiento y vida a esa idea de un ferrocarril de Santiago a Batanzos; idea que, llevada a la práctica, resolvería todos los problemas y traería frutos de bendición sobre nuestra querida tierra gallega.

ISIDORO BUGALLAL,
diputado gallego.

San Pedro de Nos Agosto 1904.

Las corazas imperforables

Según escribía al *Diario de Barcelona* desde San Petersburgo, vuelva a hablarse allí de las corazas imperforables.

«La invención no es nueva. Hace algunos años un sastre sajón, cuyo nombre no recuerdo, inventó estas corazas; pero parece que el invento era imperfecto. De todos modos murió sin dejar nada resuelto.

Más tarde Casimiro Zegien tuvo más suerte; sus corazas, probadas en la Exposición de Lemburg el año último, resistieron balas de mayor calibre que el de las carabinas Mauser.

Los norteamericanos utilizaron pronto el invento. Formóse en Chicago una Compañía, The Zegien-Ballet, con un capital de 100.000 dollars. La Policía toda de los Estados Unidos usa coraza Zegien, é Inglaterra acaba de encargarse a la Compañía una enorme cantidad, para uso de todos sus oficiales.

A Zegien le aventajó Ernesto Benedetti, italiano, simple mozo de café. Ignórase la composición de las corazas Benedetti; pero se han hecho pruebas oficiales muy serias en San Petersburgo, Milán y Roma durante el último invierno.

Los resultados han sido asombrosos; las corazas son impenetrables a las balas y al acero; las primeras se aplastan y las espadas se embotan, y lo que es aún más increíble, el choque se amortigua hasta un punto tal, que es insensible.

Se ha hecho fuego sobre un caballo cubierto con la coraza; el animal no se ha movido; sobre un pollo, que no hizo el más ligero movimiento; las botellas, vasos y garrafas han quedado intactos, al paso que una coraza de acero del mismo espesor que la coraza Benedetti, que servía de blanco a las mismas armas, fué perforada por completo.

La coraza Benedetti se asemeja a una camiseta que termina con el cuello levantado; tiene diez y siete centímetros en cuadro por la espalda, doce milímetros de espesor y quinientos gramos de peso; el precio de una coraza es de quince rublos.

Para los proyectiles de mayor cabida, ó mejor dicho de mayor potencia perforadora, el espesor es otro; la coraza resistente a una bala disparada a dos mil metros de distancia aumenta en unos milímetros su espesor y pesa novecientos gramos.»

NOTAS DE UN CURIOSO

El comercio de flores en París

No es fácil figurarse la importancia que tiene una industria tan poco importante, al parecer, como es la de venta de flores.

Tan efímero artículo se vende en grandes cantidades. En París, además del gran mercado de las Halles Centrales, existen otros 12 mercados en diferentes barrios.

El más antiguo de éstos es el del muelle de las Flores, fundado en 1808 por orden de Napoleón.

El más moderno es el de la Villete, que sólo cuenta algunas semanas de existencia. La disposición de la prefectura autorizando la apertura del establecimiento, ofrece la particularidad de que dá una especie de catálogo de los santos más festejados de París. La lista contiene catorce nombres: María, Margarita, Ana, Isabel y Adelaida; Antonio, José, Juan, Pedro, Pablo, Enrique, Luis, Agustín y Carlos. El mercado de flores de la Villete estará abierto los catorce días correspondientes a esos catorce santos; según se expresa en la orden, y además, los días regulares de mercado, éstos es, los jueves y los domingos.

Otros mercados de flores cuentan también una respetable antigüedad. Al del muelle de las Flores, siguen el de la Magalene, cuya creación data de 1834; el de la plaza de la República, de 1836, y el de la plaza de San Sulpicio, fundado en 1846.

Los restantes son de fundación posterior a 1870.

El más pintoresco de todos es seguramente el mercado del muelle de las Flores. La venta en él comienza a la una de la mañana, alumbrándose por medio de linternas cuya luz, amarillenta ó roja, al proyectarse sobre las flores, de variadísimos matices, da lugar a caprichosas coloraciones; sumamente extrañas y originales.

Los industriales dedicados a la venta de flores se quejan de la concurrencia que les hacen los vendedores ambulantes que, sin poseer la patente necesaria, se dedican a la venta de tan efímero artículo, y la rentan asimismo el excesivo abaratamiento de las flores, que, según dicen, va a matar la afición a ellas.

El período de 1877 a 1895 fue la edad de oro para esta clase de industrias. La flor era entonces un artículo de lujo; la moda la imponía, y los pedidos aumentaban diariamente.

Pero se crearon las expediciones por medio de paquetes postales, y el Mediodía empezó a enviar flores en tal abundancia, que actualmente hay muchas más de las que se consumen. De este modo, las flores han bajado de precio, han perdido su carácter de objetos de lujo, y los parisenses ricos comienzan a despreciarlas. Sólo la marca de uno de los grandes floristas da actualmente algún valor a un ramo de flores.

Si, embargo, parece comprobado que las flores bonitas se venden siempre; de modo que esta crisis floral perjudicará a los comerciantes en pequeña escala, pero no a los mercados que tienen asegurada su vida.

Grandes duques

El nacimiento del *Czarevitch* supone un capítulo no despreciable en el presupuesto de gastos del imperio moscovita.

En Rusia son nombrados Grandes Duques, y tienen derecho al título de *Alexa Imperial*, los hijos, hermanos, tíos y los sobrinos y primos del Czar hasta el segundo grado.

Los del tercer, y de grados superiores, pertenecen a la dinastía; pero no pasan de la categoría de *Príncipes* y del título de *Alexas*.

Los Grandes Duques rusos son actualmente 34.

Cada uno de ellos tiene derecho de por vida a una lista civil anual de dos millones y medio de francos. De modo que, en estos momentos, el capítulo de Grandes Duques asciende a la suma de 80 millones de francos.

Aparte de esta consignación, cada uno de ellos tiene sus rentas propias, que les permite vivir esplendidamente.

Se calcula en unos cinco millones de millas cuadradas la extensión de las posesiones de los individuos de la familia Imperial rusa, sin contar sus 325 palacios é innumrables castillos.

El número de individuos empleados en la servidumbre de los Grandes Duques es de más de cien mil.

Los parientes del Emperador, sin ejercer un poder efectivo, ocupan los primeros grados en el ejército y en la marina.

El Rey en Bilbao

Conforme anunciaron los telegramas, llegó el Rey a aquel puerto, con objeto de presenciar las interesantes regatas que se celebraron en el mismo.

La entrada en el puerto del yate *Giralda*, estaba anunciada para las once.

Mucho antes de esta hora, inmenso gentío, compuesto de todas las clases sociales, tomó posiciones en el muelle Churrucá, en el rompeolas Algorta y en las playas de Las Arenas, Portugalete y Santurce.

Los socios del *Sporting Club* acordaron salir en un balandro a recibir a la Familia real.

Al efecto, salieron en 20 yates, los cuales ofrecían un aspecto precioso con todas las velas desplegadas y perfectamente escalonados.

Con el telégrafo de señales daban cuenta de las embarcaciones que divisaban.

Se quejaron en el puerto los balandros *Giralda*, *Górriz* y *Ay Ay Ay*.

El comandante de Marina del puerto y su ayudante, Sr. Ibarreta, se han dirigido en un bote al lugar donde fondeará el *Giralda*.

Distinguidas personalidades van a bordo de los vaporetos *Triunfo* y *Lili*; de este último es dueño el Sr. Martínez Rivas.

A las once y diez minutos anunció el telégrafo de Torre Punta de Galea la presencia del *Giralda*, con las salvas de ordenanza.

A medida que se aproximaba el yate regio eran disparados multitud de cohetes y bombas, oyéndose entusiastas vivas al Rey.

La Familia real ocupaba el puente del *Giralda*.

D. Alfonso XIII vestía el uniforme de almirante.

El vapor *El Cano*, propiedad de la Junta de Obras del puerto, zarpó, a las diez de Bilbao, encaminado a bordo a las autoridades.

A las once llegó al puerto. Inmediatamente destacó un bote, y en él las autoridades se dirigieron a Santurce, donde recogieron al ministro de Obras púlicas, Sr. Altadadesalazar, y al marqués de Casa-Torre, en cuya casa se hospedaba aquél.

Al divisarse el *Giralda*, y cada vez que se iba más aproximando al puerto, se disparaba, en honor del Rey, profusión de bombas y cohetes.

Desde el embarcadero se dieron muchos vivas a D. Alfonso XIII.

También fué victoreada la Familia real.

El vapor *Rivas*, propiedad del señor Martínez Rivas, único barco mercante que se hallaba en el puerto, saludó al *Giralda* con la sirena y con las banderas del telégrafo de señales.

Con motivo de la llegada del Rey fueron echadas a vuelo las campanas de las iglesias de Santurce, Portugalete, Las Arenas y Algorta.

El volar de las campanas se unía con el ruido que producían los cohetes y las bombas al estallar en el espacio, produciendo un espectáculo que conmovió.

También los socios del *Sporting Club* dispararon con un cañonito, desde la casita fluyente 21 cañonazos y quinientos mil millones de bombas y cohetes.

La música de Santurce tocaba la Marcha Real.

Los curiosos, desde las proximidades del sitio donde desembarca el Rey agitan los pañuelos, prorrumpiendo en calurosos vivas.

A las once y media de la mañana echó el ancla el *Giralda*, aproximándose entonces la flota del comandante de Marina y subiendo éste a bordo.

Momentos después llegaron en el vapor *El Cano*, el ministro de obras púlicas, las autoridades, senadores, diputados y muchas representaciones. Las autoridades cumplimentaron a la Familia regia a las doce.

Por la tarde, a las dos y media, se celebraron las regatas anunciadas.

Los balandros inscritos fueron los siguientes:

Doce de Bilbao, cuatro de Santander y tres de San Sebastián.

Los diez premios que se concederán han sido donados por el Rey, la Infanta, la Diputación y los representantes en Cortes, y serán distribuidos entre

los vencedores de las tres series de regatas que se celebran.

Varios hoteles lucen vistosas colgaduras, distinguiéndose el del Sr. Martínez Rivas, que han engalanado con palos de barco y banderas de telégrafo de señales su chalet de Portugalete.

Hazaña de un Infante

Viajando hace días en automóvil la Reina doña María Pia estuvo a punto de ocurrir un lamentable accidente, que se evitó gracias a la sangre fría y al arrojo del Infante D. Alfonso.

Iban con la Reina en el automóvil la marquesa de la Unión, el infante don Alfonso y el coronel Pinto.

Al pasar el vehículo por la calle de la Cámara, en la villa de Cintra, encontrábase en mitad del arroyo una niña de corta edad.

Inevitablemente la infeliz criatura sería atropellada si S. A., que guiaba el automóvil, no lo desviase rápido, con riesgo grave para las vidas de quienes iban en él.

El automóvil chocó contra las paredes, sufriendo graves averías, sin que, afortunadamente, hubiese que lamentar desgracias personales.

Ha merecido grandes elogios de todo el vecindario la conducta del Infante D. Alfonso.

Rusia y el Japón

Informes de un agregado naval norteamericano. Estado de la plaza.

El corresponsal de *Le Temps* en Liao Yang ha hablado con el agregado naval norteamericano que salió de Port-Arthur el 14 del corriente, y que comunica interesantes noticias acerca de la situación de la plaza.

Según dichos informes, los japoneses que sitúan a Port-Arthur halláanse todavía a siete verstas de distancia de la ciudad.

Los rusos que defienden la plaza tienen sus posiciones sobre las colinas escarpadas que la rodean, a una altura aproximada de 200 metros.

Estas colinas están al propio tiempo protegidas por trincheras, baterías y minas.

En todas las casas que aún quedan en pie en Port-Arthur se han practicado excavaciones, donde se refugian los habitantes.

Los japoneses disparan sus piezas de Artillería gruesa durante el día; pero al llegar la noche enmudecen y no hacen un solo disparo, a fin de no descubrir a los rusos los distintos lugares donde están emplazadas oculta-mente las baterías.

En la plaza disponen los sitiados de provisiones en cantidad considerable, que les permiten hacer larga resistencia.

Juzga el agregado americano que las pérdidas sufridas por los japoneses durante el asedio de Port-Arthur son diez veces mayores que las de los rusos.

¿Skrydloff destituido?

Dicen de París, con referencia a un telegrama de Mukien, que el almirante Skrydloff ha sido relevado del mando de la escuadra del Pacífico.

Dicha decisión ha sido motivada, según el telegrama, por las faltas de táctica cometidas por el almirante.

Batalla en Liao-Yang

Los telegramas recibidos de París anuncian que el día 20 comenzaron los japoneses el ataque contra las líneas rusas en Liao-Yang, principalmente contra la posición de Saldichan, que batieron con la artillería. Esta posición la tienen los rusos formidablemente defendida. Hace pocos días emplazaron en ella 20 piezas de sitio y gran número de cañones de tiro rápido.

Al mismo tiempo que los japoneses atacaban esta posición rompían el fuego contra la villa de Anping, y por informes dignos de crédito se dice que también comenzaron diversos combates al Este de Antchansau.

Los Ejércitos en presencia

Un despacho de San Petersburgo dice que los corresponsales rusos que se hallan en Liao-Yang con el Ejército de operaciones participan que las tropas japonesas a que habrá de hacer frente Kuropatkin son las siguientes:

El Ejército de Kureki, que se compone de más de 100.000 hombres.

Las fuerzas que manda Nodzu, que suman una cifra aproximada de 70.000 soldados.

Y el Ejército de Oku, que se compone de 40.000 soldados y dos divisiones, que suman 30.000 hombres más; en total, otros 70.000 hombres.

Las fuerzas a las órdenes de Kuro-patke ascendían, según los cálculos del coronel alemán Gade, a unos 140.000 hombres.

Relevo de un general japonés

Comunican desde Tokio al Lokalanzeiger, de Berlín, que el generalísimo japonés Yamagata ha relevado de su cargo al comandante de las fuerzas que operan contra Port-Arthur, general Nogi.

Se cree en Tokio que este relevo, aunque fundado en el mal estado de salud del general Nogi, reconoce otras causas íntimamente relacionadas con la dirección de las operaciones del sitio.

Timo eléctrico

Tras un periódico de Nueva York la siguiente noticia, que demuestra que, como dicen en el sainete de Ricardo de la Vega,

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.»

Ojamos al mismo expoliado como se realizó el timo:

«Como usted sabe, acomodo huéspedes en mi casa. Ayer llegó el individuo de quien hablo y me tomó un cuarto. Ya yo le había visto horas antes en el Banco, adonde fui a sacar mil pesos fuertes, y hablando conmigo después, de sobremesa, me dijo que él había ido a cambiar un cheque de 50. Díjeme también que era inventor de un aparato eléctrico infalible para curar el reumatismo, del que yo sufrí algo, y se ofreció a aplicármelo. Acepté, y me ajustó el aparato a una muñeca. Inmediatamente perdí el conocimiento, y cuando lo recobré, a las cinco horas, el electricista y los 1.000 pesos fuertes de mi corazón habían desaparecido.»

UN "UKASE," DEL ZAR

El ukase del Emperador de Rusia que ha publicado con ocasión del nacimiento del Príncipe, heredero, no sólo suprime las penas corporales, conforme transmitió el telégrafo, sino que contiene otras muchas medidas de grandísimo interés.

Condona todas las sumas que deben los aldeanos por contribuciones atrasadas, perdona el reintegro de los anticipos hechos a los labradores en años de malas cosechas, perdona el pago de ciertas multas, dispone cesen los procedimientos por determinadas faltas, dispone se mejore el trato de los condenados a penas aflictivas y reintegra en sus derechos civiles a los sentenciados por delitos políticos que tengan buena nota y autoriza la vuelta al país de los emigrados políticos que deseen hacerlo.

El manifiesto contiene a la vez varias medidas especiales para los finlandeses; notoriamente beneficiosas.

Galicia.

Continúa en Ferrol la huelga de dependientes de Consumos. El gobernador, que fué a dicha población con objeto de procurar un arreglo nada logró.

En Coruña una modista trató de suicidarse por una riña que tuvo con su novio.

Para conseguir su propósito se tomó una disolución de fosforos en un vaso de agua.

En la casa de socorro le propinaron un vomitivo y quedó tan campante.

Dicen de Pontevedra que una vez trasladadas las fuerzas de Murcia al cuartel de San Francisco, se procederá al derribo del Hospicio y comenzarán las obras del nuevo Instituto.

El diputado a Cortes por Orense don Gabino Bugallal hace insistentes gestiones para conseguir la concesión del establecimiento de un campo de tiro en dicha capital.

La Guardia civil del puesto de Vimianzo capturó al vecino de aquella villa José Grilo Bujero, de 34 años y casado de oficio, por haber sustraído 150 pesetas en billetes de Banco de España a su convecino José Gandra Varela.

A ser detenido el Grillese le ocupó la suma robada, siendo puesto a disposición del juez municipal de aquel término.

Atendiendo a que en la presente estación suelen presentarse casos de viruela en el término municipal de Mugla, el alcalde de aquel municipio interesó al gobernador que se le envíen 15 tubos de linfa vacuna para proceder a su inoculación entre aquél vecindario.

El capitán general Sr. Jiménez Cas-

tallanos desistió de ir a Lugo para presenciar las prácticas de tiro de las fuerzas de Artillería, por hallarse indispuerto.

BALNEARIOS GALLEGOS

CUNTIS

Entraron en este balneario los señores que siguen:

- De Coruña, don Domingo Pena. De María, don Juan Rodríguez. De Pontevedra, don Castor Iglesias y don José María González. De Santiago, don José Méndez. De Negreira, don Manuel Suárez. De Vigo, doña Luisa Pereira. De Orense, don Manuel Vázquez y doña Margarita Goday. De Camariñas, doña Tomasa Marer. De Rivadavia, don Manuel Estévez.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutivos de competencias de jurisdicción entre el gobernador civil de la provincia de Córdoba y el juez de primera instancia de dicha capital; entre el gobernador de Lugo y la Audiencia de la Coruña; entre el gobernador de Orense y el juez de instrucción de Ginzo de Limia, y entre el gobernador de la provincia de Palencia y la Audiencia provincial de dicha capital.

Guerra.—Real orden concediendo cruz de segunda clase del Mérito militar, pensionada, al teniente coronel de Estado Mayor del ejército D. Pío Suárez Inclán.

Marina.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de vocal del Centro Consultivo de Marina, el contraalmirante D. Enrique Sotoca.

Hacienda.—Real orden disponiendo que los productos a base de metileno que se importen del extranjero para desnaturalizar el alcohol, se aforen por la partida 139 del arancel.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes nombrando profesores numerarios de Dibujo de los Institutos de Ciudad Real, Burgos, Baleares y Segovia, a D. Manuel Manódez, don Guillermo Roca, D. Emilio Ahaga y D. José Díez, respectivamente.

Muerte de un Obispo

(POR TELEGRAFO)

Noticia de la muerte.—El Obispo de Ciudad Real.—Sentimiento.

Madrid 29 (8)

En esta corte se recibió noticia de haber fallecido el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Ciudad Real.

Añaden los despachos que la muerte del ilustre Prelado es generalmente sentida.

Monoheta

El telégrafo nos trae hoy noticia del fallecimiento de otro Prelado español, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Casimiro Piñera y Naredo, Obispo-Prior de las cuatro órdenes militares y de la diócesis de Ciudad Real.

Contaba el finado 67 años de edad pues había nacido el 24 de Julio de 1827. Era natural de Villaviciosa, provincia de Oviedo y fuera ordenado Presbítero en 1861.

En su brillantísima carrera desempeñara el cargo de Profesor del Seminario de Oviedo hasta 1875; secretario de Cámara del obispado de Teruel durante el Pontificado del que años después, fué Arzobispo de Santiago Sr. Guisasaola y Rodríguez.

Al ser trasladado el Sr. Guisasaola desde Teruel a Ciudad Real, el s.ñor Piñera también le acompañó desempeñando allí el mismo cargo que en la anterior diócesis.

En 1882 fué nombrado Arcipreste del Cabildo prioral de Ciudad Real y, siendo Vicario general de dicha diócesis, fué preconizado Obispo de Aquilata y Administrador Apostólico de la diócesis de Barostro en 1896.

Tres años después, en 1899, tomaba posesión de la diócesis de Ciudad Real en donde le sorprendió ahora la muerte.

Era hombre de muy profundo saber y de grandes virtudes razón por la que se explica que sea tan sentida su muerte.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado.

Santiago

La Guardia civil de Vimianzo detuvo al profugo de las armas Manuel Ramón Torrado Carracedo.

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

En la capilla de Pastriz se celebró ayer la función que anualmente dedican los vecinos de aquel barrio a la Divina Pastora.

Por la tarde, después de terminados los ejercicios, fué trasladada procesionalmente la Virgen al convento de San Palayo.

En el campo inmediato a la capilla hubo baile.

El día 1.º del próximo mes de Septiembre comenzará la venta de la pesca y venta de la langosta, que terminará el 31 de Marzo.

La matanza de reses habida en el macelo fué de una vaca y 16 terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.210 kilos de carne.

La Escuela incompleta mixta de Espiñeiros (Allariz), se ha declarado vacante, y se anunciará en el próximo concurso.

El conocido ortopédico de Zaragoza don Fidel Cubero Aznar, se hallará en esta ciudad el día tres de Septiembre próximo según decimos en un anuncio inserto en otro lugar de este número.

Son ocho los opositores que hay para el beneficio vacante en esta S. I. C.

Los ejercicios de oposición comenzarán en esta semana y se celebrarán en el Seminario.

La suscripción para el monumento nacional en honor de los soldados muertos en las últimas guerras coloniales asciende a la suma de 113.590 55 pesetas.

Mañana, víspera de San Ramón, saldrá una murga a obsequiar a los que el miércoles celebran sus días.

Ante la Sala de Vacaciones se vió la causa instruida por el jurado de Santiago contra Benita Botana, por el delito de estafa.

Informó el letrado Sr. Pan de Soraluce.

Tuvo lugar ayer en San Agustín una solemne función en honor a dicho Santo y a la cual asistieron numerosos fieles.

El día 1.º de Septiembre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que reciban sus haberes y asignaciones en la corte, en las provincias del reino y tesorería de la Dirección general de la Deuda y clases pasivas.

Cerveza TOSAR.

Han sido destinados a prestar sus servicios en el regimiento de Zaragoza de guarnición en Sanugo los primeros tenientes D. Vicente Val Lorente y D. Miguel Lacasta Goñi.

Las compañías de ferrocarriles han concedido la rebaja del 50 por 100 a los billetes de los viajeros que asistan al congreso agrícola que ha de celebrarse en los primeros días de Septiembre en Salamanca.

Bendición apostólica

Las personas que deseen recibir la Bendición Apostólica e indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pío X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que a más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguirlo por mediación del señor don Candido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Preces a Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones a este periódico que se encargará de su transmisión.

Entre los extranjeros a quienes el gobierno francés ha concedido recientemente la Legión de Honor, figuran varios españoles.

El ex diputado a Cortes y antiguo periodista Francisco Peris Mencheta, ha sido nombrado oficial de dicha Orden, e igual nombramiento se ha hecho en favor del ex director de Sanidad y diputado a Cortes Sr. Cortezo, y del académico y autor dramático señor conde de Repataz.

El senador del reino D. José Cort ha sido nombrado comendador.

Los interesados recibirán esta semana los diplomas correspondientes que les han sido remitidos por la Embajada de España en París.

Han sido denunciados al Sr. Juez municipal dos mozos de coches que promovieron un escándalo ayer en la calle del Hórreo.

El Sr. Gobernador civil autorizó a petición del alcalde de Santiago al guardia jurado don Antonio Rodríguez Vázquez, para el uso de armas reglamentarias.

Leemos en la prensa de la Habana que el Casino Español de dicha ciudad ha acordado devolver las cantidades recaudadas en dicho Centro para erigir una estatua a D. Antonio Cánovas del Castillo, por no encontrar ya conveniente la realización de este pensamiento.

Se celebró ayer en San Bauto una solemne función en honor a San Bartolomé patrono de los horneros y cocheteros.

La función revistió gran solemnidad.

El pueblo de Alarcón ofrece un ejemplo digno de imitarse.

En la villa citada se han recaudado las cédulas personales, y, cosa rara, ni a uno solo de sus vecinos ha sido preciso hacerle el cobro por la vía de apremio.

Por promover un fuerte escándalo en la fuente del Toral y desobedecer al municipal, fué ayer tarde detenido un individuo que pernoctó en la prevención.

Se ruega a la persona que hubiese encontrado unos cuantos pliegos de papel de pagos al Estado para el depósito del título de Licenciado, escritos y firmados, no siendo por tanto útiles más que para el interesado, se sirva entregarlos en la Redacción de este periódico donde se le gratificará.

Interinamente han sido nombrados maestros:

De la escuela completa mixta de Ourantes (Pungín), D. Manuel Castro López; de la incompleta mixta de Pracabaleros en Viana, D. Domingo Ares Castro; y de la completa de niños de Borborás, D. José María Fuentes.

Hoy amaneció nublado y a las nueve de la mañana comenzó a llover.

Hasta la una de la tarde no cesó la lluvia pero a dicha hora comenzó a disiparse el nublado.

El agua que cayó apenas si llega para hacer sentar el polvo.

Se ordenó que asistan fuerzas de la Guardia civil a la romería que el 4 del mes próximo se ha de celebrar en Conjo.

Casi todas las revistas ilustradas de Madrid, entre ellas el Blanco y Negro y el Nuevo Mundo, publican una fotografía del orfeón Unión Artística Compostelana, en la plaza de toros de Pontevedra, que según la primera de dichas revistas ganó en buena lid el primer premio.

Salió hoy para sus posesiones del Orjal nuestro querido amigo D. Rafael Llamas acompañado de su bella hermana Consuelo y su tía D.ª Dolores Tojo.

El día 1.º de Septiembre se reanudarán las clases en las escuelas públicas de esta provincia.

Se remitió a informe de la Comisión provincial la cuenta presentada por el director del Instituto de vacunación que suministró a los Ayuntamientos en el primer semestr.

Los ayuntamientos de Arzúa y Sobrado sacan a subasta el arriendo de consumos para el ejercicio de 1905, 1906 y 1907 en las sumas de 44.151'67 y 23.989'40 pesetas respectivamente.

Se recibió en casa de los Sres. Paredes y Herrero, el acreditado vino blanco y tinto de La Merced.

La cuestión palpitante

Como prueba de que no es exacto que la carne resulte en Avilés a 90 céntimos libra, sin contar ninguna clase de impuestos, adjunamos en nuestro último número, el dato de que dicha cantidad de carne de ternera procedente de la misma región, se vende en Madrid a 87 céntimos, o sea tres céntimos más barato, no obstante el sobrepeso del transporte y los derechos de macero.

Pues bien, hoy hemos de añadir los datos siguientes:

Según nota que tenemos a la vista, nota recibida el sábado, y que publica El Correo de Asturias, el ganado ha sufrido una baja de seis reales en arroba.

Sin embargo los precios de carne para el público en Oviedo oscilan entre 1'40 y 2'20 el kilo.

Es posible que se venda en Avilés a 2'40 pesetas el kilo como resultaría si fuese exacto lo de venderse a 90 céntimos la libra sin ningún impuesto, y en cambio se vende en Oviedo a 2'20 habiendo tan gran diferencia entre ambas poblaciones?

¿Y no parece mentira, que tengamos en Santiago, pueblo tenido por barato, la carne a igual precio que Oviedo, que es una de las ciudades de España donde es más cara la vida? Y que de este precio no están dis-

gustados los ovatenses lo dice el citado colega en estas líneas:

«Estos precios no guardan relación con los de los demás artículos de primera necesidad (obsérvese que a los, como nosotros, consideran la carne de primera necesidad) que son insostenibles.»

«No parece mentira que tengamos la carne a igual precio que en una ciudad en donde se vende el kilo de pan a 55 céntimos, o sea 12 céntimos aproximadamente más caro que aquí, puesto que aquí se vende a real la libra gallega, que hay gran diferencia?»

«¿Qué se más pruebas, más cúmulo de datos, de que los tablajeros se ríen de nuestras autoridades ó de que nuestros gobernantes se ríen despiadadamente de las justas quejas de la opinión?»

«El ganado está tirado porque no no tiene más remedio que ser así, pues si la exportación hacia subir su precio antes, hoy esta es insignificante, según vemos en la Revista Agrícola y Pecuaria de Madrid que publica datos oficiales del mes de Marzo y por ellos vemos que se exportaron, no de Galicia solo, sino de toda la España 1.859 cabezas de ganado vacuno, número insignificante, pues en otras épocas solo de Galicia era el doble.»

«No parece mentira, no es vergüenza que nuestros gobernantes sigan con su sordera inculcable dejando que se pierdan en el vacío las diarias quejas robustecidas con razones, con citas, con datos, con argumentos por nadie desmentidos, y que tengamos la carne más cara que para las naciones en donde se exporta?»

«Mientras en los Estados Unidos vale la carne 1'27 el kilo en Francia 1'60 en Alemania 2 y en Inglaterra, país que lleva de Galicia ganado, está a 1'80, aquí que es la fuente, tenemos que pagarla a 1'80 y hasta a 2'20.»

«Tener un precio tan subido en país pobre obliga a que los santiaguenses estén aseañados y sin energías (quizá lo hagan ellos con intención, para cuando lleguen las próximas elecciones tener un pueblo enclenque y sin ánimos, pero el hambre es mala consejera) pues mientras un inglés come 500 gramos diarios, un yunki 550, un madrileño 117, come un santigués, él, que vive en el erialero y fuente de lo que dá la carne, que son las vacas, come, repetimos 62 gramos diarios de carne. Decimos mal, le corresponden 62 gramos lo cual es distinto, pues comer, como menos porque hay que descontar lo del rapaso.»

«¿Quieren más datos los señores gobernantes? Como decía el comunicante de El Correo de Galicia «vai mas barato ó gando que as sardiñas.»

«E pour si muoche...»

¿Será verdad?

Después de escrito lo anterior llegá a nuestros oídos la noticia, que tenemos por exacta, que algunos tablajeros piensan bajar la carne 20 céntimos desde primero de Septiembre.

No salimos de nuestro asomero, y por eso, no obstante venir por buen conducto la noticia, no podemos menos de exclamar: ¿Será verdad?

Lerroux en Coruña

La llegada.—Para hoy.—Precauciones.

Coruña 29 (12 40)

Llegó hoy y no yer, como se anunciara, el diputado republicano señor Lerroux.

Procede del Ferrol en donde sus correligionarios le obsequiaron.

En el museo le recibieron muchos republicanos de esta capital que le acompañaron luego hasta el Hotel de Francia donde se hospedó.

Aún no se sabe si hoy será obsequiado con el banquete que estaba dispuesto para ayer ó si se celebrará el mitin que se prepara para esta noche.

Hoy se iluminará el Casino Republicano.

El Gobernador civil adoptó algunas precauciones concentrando la Guardia civil en esta capital.

El Corresponsal

León Peluquero, antiguo oficial de Prast, en Madrid.

Especial servicio, Toral y Rúa Nueva, 57.

Gacetillas

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Confites Inyección anti-venereos y Roó-anusifilico COSTANZI»

La Amuebladora

30 y 32, Rúa del Villar, 30 y 32,

Respondiendo a su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de mimbres y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y lozas; Artísticos bronceos, porcelanas y mayólicas. Alfombras, tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Unamuno en Gijón

Una conferencia.—Cuestiones sociales.—Aplausos.—Un lunch.

Madrid 29 (8.)

Telegrafían de Gijón diciendo que regresó de Mieres a aquella población el rector de la Universidad de Salamanca Sr. Unamuno.

En el teatro Jovellanos dió el señor Unamuno una conferencia en la que trató de asuntos sociales.

A la conferencia asistió numerosísimo público y especialmente obreros que fueran quienes solicitaran la conferencia.

Fué muy aplaudido el orador.

El Sr. Unamuno será obsequiado con un lunch popular para el cual pasan de doscientos los inscriptos.

Viajes Regios

Regreso de Bilbao.—El Rey satisfecho.

Madrid 27 (8)

Como se había anunciado regresó de Bilbao ó San Sebastián la familia real en el yate *Giralda*.

Según dicen de la capital donostiarra el Rey regresa muy satisfecho de su visita á Bilbao y de las regatas que allí se celebraron.

Un rumor.—Al extranjero.

Madrid 29 (9'45)

Dicen de San Sebastián que allí circula el rumor de que en el próximo otoño hará el Rey su anunciado viaje al extranjero.

No se sabe aún que naciones visitará aun que se cree sean Alemania, Austria y Francia.

Maniobras militares.—A Cherburgo. En el *Giralda*.—Al regreso.—En París.

Madrid 29 (12)

Nuevos telegramas de San Sebastián insisten en que el Rey hará en breve un viaje al extranjero.

Según estas versiones S. M. asistirá á las maniobras militares que en Ochoño se celebrarán en Francia.

Hará el Rey el viaje en el yate *Giralda* que irá escoltado por toda la escuadra española, desembarcando en Cherburgo.

Se añade que, después de asistir á las maniobras del ejército francés, irá á París para permanecer allí varios días y volver á Cherburgo regresando á España, pues no hará ahora ninguna otra visita al extranjero.

Rusia y Japón

Noticia Oficial

Madrid 29 (8)

En San (Petersburgo) se recibió un telegrama oficial diciendo que el sábado se inició una gran batalla entre los ejércitos beligerantes.

Añaden que mandan los ejércitos, respectivamente, el general Kurapatkin y Kuroki.

No aice el despacho si terminó la batalla ni su resultado.

Desde Chefú

Madrid 29 (11'30)

Desde Chefú se reciben telegramas confirmando la noticia de la gran batalla entre los ejércitos de Kurapatkin y de Kuroki.

Dicen estos telegramas que la batalla continúa aun y se libra en Liao Yang.

Nuevos detalles.

Madrid 29 (12)

Chinos llegados á Chefú traen nue-

vos detalles de la gran batalla de Liao Yang.

Dicen que ante la superioridad numérica de los japoneses, los rusos se replegaron ocupando mejores posiciones que al comenzar la batalla.

Añaden que de uno y otro bando las bajas son enormes.

Las ambulancias sanitarias recogen los heridos en el sitio de la acción.

Hay inquietud por conocer el resultado de este encuentro.

Ultima Hora

De Cartagena.—Torpederos fondeados.—Esperando.

Madrid 29 (16)

Telegrafían de Cartagena que fondearon en aquel puerto los torpederos españoles *Ordoñez* y *Acebedo*.

Mañana llegará el vapor *Lepanto* y se formará la escuadra para hacer instrucción.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 29
4 por 100 interior.	77'50
Id. fin corte, firme.	77'57
5 por 0/0 amortizable	97'10

ACCIONES

Banco de España...	000'00
C. Arrend. Tabacos	419'00

CAMBIOS

Paris, vista.	37'70
Londres, vista.	34'75

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París á 87'90.

Monoheta

De Coruña.—El mitin de hoy

Coruña 29 (16)

Se decidió que sea hoy el mitin republicano en que hablará Lerroux.

Comenzará á las ocho y media de la noche.

Se celebrará en el teatro principal.

Están despachadas todas las localidades del teatro.

El Corresponsal.

Banco Hipotecario de España

Este importante Establecimiento de Crédito, realiza en ventajosísimas condiciones, préstamos sobre la propiedad rústica y urbana en toda esta Región.

Los que deseen aprovecharse de sus beneficios, pueden dirigirse á D. Lorenzo López de Rego Labarta, en Santiago, Castro, 11, de nueve á dos.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se traslada la tienda de la casa número 10 del Camino Nuevo, y arriendan los bajos de la misma por no poderlo atender su dueño. En la misma razón Camino Nuevo 10 ó Barreiras.

Se arrienda el segundo piso de la casa número 26 de la calle de San Roque. Tiene galería con vista al campo, dependencias en la planta baja y huerta. Informarán en la núm. 24.

Se arrienda el primer y segundo piso de la casa núm. 12 de la calle de las Huertas con cocina independiente. En el número 10 de la misma calle darán razón.

BOCOYES

Se venden juntos ó separados 400 bocoyes. En la Esclavitud D. José Sueiro dará razón.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace la de la casa número 120 de la Rúa de San Pedro, de esta ciudad libre de pensión é inscrita en el Registro.

El remate tendrá lugar el 29 de Septiembre de 1904 entre las once de la mañana á las dos de la tarde en la Notaría de D. Jesús Castro, Raina 3, donde obran los títulos y condiciones.

Venta ó arriendo

Se hace de una casa de construcción moderna, con huerta, situada en los Angeles al pie de la carretera en el mejor punto de aquella comarca. Tiene capacidad para familia numerosa. Informarán en Santiago, señores Puertas y Roa, Preguntoiro 15.

Venta de solares en Vigo

Se hace de unos que se hallan situados en el sitio más sano y pintoresco de aquella población que se encuentran en la acera de la derecha y hacia la mitad de lo construido en la carretera de Bayona. Su precio el barato y tiene preciosas vistas á la campiña y bahía. Para informes y detalles, don Ramón Rey Raviña, Plaza de San Miguel, 5, Santiago.

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.

ALLER Cirujano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50, pral.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques-seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

Pinos del país

Se vende una partida en lugar próximo y extramuros de esta ciudad. Informará D. Ramón Pardo Laborde, Rúa de San Pedro, 52, piso 2.º

Fábrica de suelas de madera

DE

JOSÉ BALUJA

Conjo, Santiago

Esta acreditada casa se encarga de servir con puntualidad á su numerosa clientela, para los pedidos al por mayor pueden dirigirse al nombre arriba indicado y al por menor Calderería 49.

QUEBRADOS--DEFORMES--LEED

Llegará á Santiago donde permanecerá los días 4, 5 y 6 de Septiembre, el especialista ortopédico Sr. CUBERO, Director Técnico del Gabinete Ortopédico de Berlín, y recibirá en el Hotel Oriental á toda persona que padezca de **Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó piés, abultamiento de vientre, etc.**, y deseen curarse por medio de los modernos aparatos que aplica dicho especialista y que consigue en su mayor número de casos la completa curación del padecimiento.

HERNIAS (quebraduras)

Nuestro aparato después de contener perfectamente la hernia, por voluminosa que sea es invisible en la persona que lo lleva y le permite toda clase de movimientos y trabajos, sin que salga la hernia.

Aparatos especiales para los niños quebrados.

Herniani-faja para las hernias umbilicales.

En muchos casos aseguramos la curación no cobrando el total valor del aparato hasta que la hernia se cura.

Curado de una HERNIA

Sr. D. Fidel Cubero.

Muy Sr. mío: Al saber por los periódicos que ha llegado V. de Alemania, deseare me diga cuando va por Zamora, para yo visitarle, pues hace quince días que no llevo el aparato y con alegría he visto que la hernia no sale, aun cuando tosa ó trabajo; pero quiero que V. me reconozca. Sin más quedo aff. s. s.

TOMÁS ALONSO.

Zamora, 16 Agosto de 1904.

NOTA.—Tenemos permiso para la inserción de esta carta.

Torceduras de piernas ó piés

Aparatos de presión graduable para la curación de estas enfermedades, inventados en Berlín recientemente por el ortopédico Sr. Cubero, mereciendo por tal obra elogios de los médicos más eminentes de Europa, y siendo recomendados para su aplicación en los hospitales de Alemania y España.

PIERNAS ARTIFICIALES

Correspondencia al Director del Gabinete.

Dr. Ramón y Cajal

37.—ZARAGOZA

Hotel Oriental los días 4, 5 y 6 de Septiembre

SOMBRERERÍA DE LONDRES.--64, Calderería, 64,

En ésta se venden sombreros procedentes de las mejores fábricas racionales y del Extranjero. Unica que recibe directamente géneros de la acreditada marca «Borsalino» de Alejandría. (Italia).



EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas. Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clas ha. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo á la estación de Córnes.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.ª

12, Rúa del Villar, 12.- ARMERIA DE AREOSA

Sucursales en la provincia de la Coruña

Coruña... Cantón Grande, 6 y 7.

Santiago... Rúa del Villar, 12.

Ferrol... Calle de Sagasta, 6.

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

ENSEÑANZA GRATIS

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

DR. A. SALVANTI CONSTANZI, Calle de la Diputación, 349 Barcelona.

ESTRENIMIENTOS URETRALES

Uretritis-Prostatitis-Cistitis-Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencia con los **Confités Constanzi**, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías génito-urinarias su estado normal. Una caja Confités Constanzi, 5 pesetas.

Males Venéreos

Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confités ó Inyección Constanzi**: un frasco Inyección Constanzi, pesetas 4.

Sifilis

Curación radical con el Antisifilítico **Roob Constanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas erupción de la piel y cualquier clase de sifilis sea ó no hereditaria; garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado estas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite á los incredulos el pago una vez curados.

El **Roob Constanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades medicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Constanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hagan por escrito al inventor A. Salvanti Constanzi en el despacho de la calle Diputación, 349, son contestadas gratis y con la mayor reserva, para lo cual cuenta con personal médico idóneo y bien reputado.

Estos medicamentos se encuentran en SANTIAGO en las acreditadas farmacias. Depósitos: Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 15 y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

For: meon: trem: spec: inye: fog: mor: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:

Instituto Pedreira

De Vacunación, Bacteriología, Seroterapia, Opoterapia y Electrototerapia.

Sueros: antidiptérico, antirrábico, antitífico, antiestreptococcico, anticarluncoso etc. etc. Prevención y curación de estas enfermedades.

ANÁLISIS

Químico y microscópico de orina, esputos, etc. Diagnóstico evidente de enfermedades ignoradas.

RAYOS X

Este Instituto, que cuenta muchos años de existencia, dispone de modernas y completas instalaciones electroterápicas, gabinete radiográfico, estufas de desinfección y personal técnico especial para cada sección.

Vacunación directa de la ternera, no sólo en Santiago, sino en todos los pueblos que lo soliciten.

Vacunación á domicilio

Durante el presente año se llevan hechas 7.323 vacunaciones y revacunaciones.

Tratamiento especial de las enfermedades debilitantes, del reuma, de la neurastenia, neurálgias, y demas afecciones nerviosas, y en general de todas las enfermedades aun las más rebeldes.

Procedimientos especiales contra las desviaciones y descensos de la matriz, hernias (quebraaduras) y hemorroides (almorranas).

Asistencia á partos

Hora de consulta: de diez á una los días laborables. Consultas por escrito.

Santiago.—Hórreo 9, bajo.—Santiago

Sueros preservativos de enfermedades infecciosas de los animales (carbunco, becera, etc.) Se encian pedidos por correo.

EL VERDADERO

TORD-TRIPÉ

Marca registrada ante el tribunal de Comercio de París y Marsella, en 1854.

ESPECIFICO FRANCÉS INVENTADO

POR ALBERT DE COUSSEAU

Este producto francés sirve para la destrucción completa de RATAS, RATONES, TOPOS, CUCHARAS, sin ningun peligro para los animales domésticos.

PRECIOS: Paquete pequeño, 30 céntimos.—Idem grande, 60, idem.—Idem doble, 1 peseta.

El TORD-TRIPÉ de Albert Cousseau, ha obtenido en las Exposiciones las más altas recompensas, concedidas á los productos de su índole y se recomienda por su eficacia, por la seguridad del empleo y su precio reducido. Está empleada con el mejor éxito en las Casas, Cortijos, Cuadras, Bodegas, Fabricas, en el Campo á bordo de los Buques, en una palabra, en todas las partes donde abundan los roedores. Las Ratas, ratones, Escarabajos y Cucarachas, son irremediamente atraídos por su olor, la comen con glotonería y mueren rápidamente.

PROBAR Y JUZGAR

Insecticida Cousseau en liquido

Actúa instantáneamente las Chinchas, Pulgas y Hormiguas.

Precio 3 pesetas frasco grande y 1'00 pequeño

Modo de usarlo.—Para las chinchas, se moja con un pincel el lugar donde se oían, para las pulgas se aplica un poco con el liquido y para las hormigas, se le rocía en los hormigueros. Vende exclusiva por toda Galicia Ricardo Bermejo, almacén de drogas, Santiago, Galicia.

Para los inteligentes y personas de buen gusto

COGNAC GONZALEZ BYASS & COMP. JEREZ

MARCAS

UNA COPA—DOS COPAS—TRES COPAS—EXTRA y EXTRA ESPECIAL

ÚNICA Y EXCLUSIVA CASA PARA LA VENTA EN SANTIAGO EMILIO POMBO

La legitimidad y pureza con que son elaborados los Cognacs de la marca aludida, autorizan á invitar al público para evitar dudas que siempre existen dado el sinnúmero de marcas que pueden hacer confundir la de la Casa más importante de España, como lo es en este ramo la de González Byass & Comp.ª á que prueben cualquiera de las clases que quedan detalladas, para lo cual pueden pasar al Depósito que en esta plaza tienen instalado los señores González Byass y convencerse de la superioridad del Cognac que se ofrece el cual les dara facilitado gratuitamente á dicho objeto.

Objetos para regalos de boda y bautizo

La Dulce Alianza

Viuda e Hijos de José M.ª Blanca

Rua del Villar, 22.—SANTIAGO

Grandes novedades en cajas, boisas, planos, etc. etc., raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes Champagne francés, desde 4'50 pesetas botella.—Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirve reifresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente á esta Casa, pues carece de Agentes.



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital y existencia.

30.000.000

Asigna todas las propiedades, muebles ó inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 612.390.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'75.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen. Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Borjabe Fernández Garcia

SANTA CRISTINA. 7

IMPRESA

El Eco de Santiago

GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes á dicho arte, á precios sin competencia.

Toda clase de impresos para oficinas públicas y particulares. A precios sin competencia, B. L. M., prospectos, rifas, recibos, carteles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

PARA EL COMERCIO

Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los magníficos papeles PERGAMINO y sobres TELA para remisión de valores. También se imprime con TINTA DE COPIAR.

Cualquier encargo se sirve por correo ó por medio de los correspondientes que esta casa tiene en varios pueblos.

ESQUELAS DE DEFUNCION

desde 8 á 30 pesetas ciento. Recordatorios y tarjetas mortuorias á precios baratísimos.

TARJETAS DE VISITA

desde 5 reales ciento. Elegantes modelos para señorita y de las mejores clases para caballero. 26, GELMIREZ, 26. SANTIAGO.

Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

PEDRO DOMECQ

CASA FUNDADA EN 1730

JEREZ DE LA FRONTERA

Cosechera, Almacenista y Exportadora de Vinos

Autorizada por el uso de las Armas Reales por Real Orden del 24 de Octubre de 1824.

BODEGAS EN JEREZ Y EN SANLÚCAR DE BARRAMEDA

DESTILADORA DE AGUARDIENTES DE PURO VINO

ESTILO COGNAC FINE CHAMPAGNE

GRANDES DESTILERIAS

en Jerez de la Frontera y en Tomelloso (Provincia de Ciudad Real).

CASA EN LONDRES

6 & 7 GREAT TOWER STREET.

Representante en Santiago, D. Manuel Fernández López, Rúa de San Pedro número 2.-2.º

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 17 de Julio saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

THAMES

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de succulenta mesa lujosa y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes irigirse á sus Agentes en Villagarcía Srs. GONZÁLEZ y FERNÁNDEZ.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones—Transitos—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo. En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.